

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA... Bulev. Regina Maria Nr. 12.

Abonamente: Pe un an... 780 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL DIRECTOR: ION MONTANI.

3 Lei ex.

Din păcatele vremii - In jurul românizării granițelor.

Arad, 19 Februarie.

Câteva date statistice asupra mișcării populației românești într-una din regiunile de frontieră...

Clasat de unii confrăți mai simandicoși în categoria senzaționalului, adevărul acesta și-a găsit, în aerul lor discernământ...

Departe de a fi o descoperire senzatională de actualitate, situația arătată este de o vechime mototie.

Chestiunea, pusă pe terenul ei adevărat, are cu totul o altă explicație. Este vechea rană care, de la parte de a se cicatriza...

triga și calomnia sunt atotstăpânitoare și în viața socială. Multe vremuri mișcări de acestea vom fi avut de înregistrat...

Daunezeu știe dacă a mai rămas ceva, în sufletele românești, din respectul onoarei și al muncii altuia.

În atari situațiuni, explicațiunile de ordin psihologic n'au nici o valoare practică.

Grecia respinge protocolul minoritaților. Consiliul Ligii Națiunilor a primit o adresă oficială...

Mormânt fără prieteni

NOTE

Arad, 19 Febr.

Ne așteptam cu toții ca în acest timp, când Ungaria întreagă și ungarul ardeleni și de pretutindeni se pregătesc să sărbătorească...

Numele și sumele publicate în ziarul bucureștean ne-au mahnit adânc. Cei cari și-au rupt obolul din pâinea de toate zilele au fost inițiatorii...

Departe, vedem unurii cari îl sărbătoresc cum se cuvine pe Jokay al Jorj; de cealaltă parte noi, risipitorii, danicii, mând sparte...

Răspunsul României la declarațiile d-lui Stressemann

Direcțiunea Presei din ministerul afacerilor străine, ne transmite următoarele:

Se afirmă că guvernul român nu e de loc dispus să intre în polemici cu d. Stressemann. Neavând de partea lui nici litera tratatelor, nici dreptatea...

Până astăzi România s'a arătat foarte conciliantă față de Germania în toată chestiunea executării tratatelor, fiindcă dorea sincer să reia raporturi normale cu Reichul.

Jugoslavia și Mica Antantă

„Săm-prava”, oficiul partidului radical (P.S.R.) se ocupă într-un articol de fond de raporturile cari există între cele trei state România, Jugoslavia și Cehoslavia...

Situația guvernului

Declarațiile d-lui prim-ministru Ion I. C. Brătianu.

Eri la orele 10 dim. a avut loc la București adunarea generală a Casei partidului național liberal.

Opera de executat este în curs de elaborare. Scopul e același iar rezultatele dobândite până astăzi, fără a fi desăvârșite, sunt astăzi de așa natură că imi dau credința în realizarea operii întregi.

Greutăților întâmpinate - continuă dsa - nu vreau să le atenuez importanța, însă ele sunt cu mult mai puțin îngrijitoare decât în anul trecut.

Partidele de opoziție. Trecând la partidele de opoziție, dl. Brătianu spune: Forțele adversarilor noștri nu s'au schimbat, fiindcă nimic nu a intervenit care să le sporească.

purile rămân aceleași, și încrederea în forțele noastre este aceeași. Nu pot să nu vă mulțumesc și să nu mă felicitez - spune dl. Brătianu - că mi-a fost dat mie să continui tradiția sănătoasă...

Dizidența liberală. Dl. I. Brătianu trece apoi la dizidența din partid, asupra căreia se rostogolește astfel: Dacă în sânul partidului nostru s'au putut ivi ispite, greșeli, am știut că asemenea încercări, fără nici o gravitate...

Trecând la partea materială, dl. Brătianu conțată că și sub acest raport partidul liberal este superior celorlalte partide, că i își are casa ea, nefiind nevoie a se înfrunți în c fenele.

Colonizările din județul Arad

Ce ne spune dl general inspector Spătaru. - Inițierea unei Cooperative agricole.

Arad, 19 Februarie.

Chestia colonizărilor - fiind adeseori desăbătută în coloanele ziarului nostru - am găsit cu cale să ne adresăm, direct, dlui inspector general Spătaru...

Am găsit pe dl Spătaru în cabinetul dlui dr. Augustin Lazar subprefectului județului, discutând tocmai despre proiectul colonizărilor.

„Funda indus în creare că în județul Arad s'ar găsi o mare întindere de pământ rezervă, am și luat măsuri a coloniza pe aceste rezerve aproape o mie de familii din județele Turda-Arieș și Cojocna.

Totodată vreau să studiez - dacă se poate - chiar la fața locului terenurile rezervate din cuprinsul județului, să vedem cari anume din ele s'ar preta adevăratelor colonizări.

Intrebând pe dl inspector general Spătaru, cum merg în proprietățile în restul țării, dsa a răspuns că totul se face foarte anevoios și anume din punctele de vedere ale diferitelor lipsuri de personal, fie de ordin tehnic; chestiunea impropriității fiind cea mai vastă lucrare, pentru înfăptuirea creia ne-a găsit aproape complet nepregătiți.

În privința cunoașterii obștii dsa s'a de lărat contr, deoarece pînă de s'a speculat to mai tarăuul, elementul pentru care ele luaseră ființă.

Inițierea unei Cooperative agricole

Am amintit dlui inspector general Spătaru, chestiunea obștii Buceag pe care dsa o cunoștea d stul de bine și deose care a binevoit să-mi dea următoarele relații foarte importante:

„Obștea Buceag a fost un simplu consorțiu speculant. Am luat măsuri de desființare, având aprobarea superioară. Tocmai în acest scop vreau să d'scut cu dl prefect al județului, pe care îl voi ruga să mă sprijinească într-o acțiune omenescă și anume la înființarea unei cooperative agricole, din care să facă parte: 1. Muncitorii din marginea orașului; 2. Lădreații rămași neîmpoartăți și 3. Micii funcționari ai orașului și județului.

VICTORIA Istitut de Credit și Economii Arad. EMISIUNEA VIII.

Prospect de emisiune.

In baza autorizatiei primita dela Adunarea Generala din 15 Februarie 1925, pentru urcarea capitalului actual dela Lei 12,000.000, la Lei 25,000.000.

1922, cu privire la contragerea actiilor in titlu de Lei 500 nom. actionarii sunt rugati sa-si intregiasca stocul lor de actii la numarul divizibil cu 5.

- 1. 120.000 buc. actii se pun la dispozitia actionarilor vechi astfel, ca fiecare actionar poate opta dupa fiecare actie veche o actie noua... 2. 10.000 buc. actii se pun la dispozitia neactionarilor... 3. Actiile neoptate si nesemnate se pun la dispozitia Directiunii...

- 11. Transcrierea actiilor in legatura cu transactia de preschimbare a actiilor se va executa fara perceperea taxei prevazuta in statute... 12. Acei actionari cari nu dispun de cel putin 5 actii vechi si in decursul acestei emisiuni... 13. Actionarilor, cari dispun de un numar mai mare de 5 actii, insa nedivizibil cu 5...

Arad, la 15 Februarie 1925. Directiunea Institutului

aci s'ar putea instala o ferma model si daca rezultatul discutiilor va fi pozitiv imi iau angajamentul ca inchirierea acestui pamant cooperativei sa se faca pe un timp mai indelungat.

Itinerarul recrutarilor clasa anului 1926

Recrutarile clasei anului 1926 (tinerii nascuti in anul 1904 si cei amânati cu clasa anului 1924 si 1925) se va face in jud. ul nostru dupa urmatorul itinerar:

- Primul consiliu de recrutare: Plasa Sannicolaul Mare. 1 Martie: Secretariatul: Cenadul Mare si Cenadul Vechiu. 2 Martie: Secretariatul Valcani, Khaglevici, Teremia-mica si Tomnatic. 3 Martie: Secretariatul: Sannicolaul-Mare...

poate vedea ce organul trimis de centru pentru rezolvarea unei asa de importante chestiuni ca improprietarea; este un om caruia - s'eram - ca i se va da toate posibilitatile pentru ducerea la bun sfarsit a insarcinarilor avute.

Plasa Ineu

- 3 Aprilie: Secretariatul Berecni si Boesig. 4 " " Cermei, Gurba si Mocrea. 5 Aprilie: Secretariatul Ineu. 6 " " Simala si Seleus. 7 " " Somoscheshi si Moroda. 8 Aprilie: Secretariatul Apateu si Barsa...

6. Aprilie Orașul Arad Circ. IV. 7. Aprilie Orașul Arad Circ. V. 8. Aprilie Orașul Arad Circ. VI. Zilele fixate prezentei actelor de tinerii cărora li s'a acordat termen.

Activitatea ministrului român la Praga. PRAGA, 17. (Radio). - Privatul apropiat plecare a ministrului român Praga, d. Hiotu, ziarlele chehoslova...

Liga Națiunilor și controlul fabricației armelor

La Comisiunea de zarmări de la Societatea Națiunilor, - Paul Bancour a declarat pus în franta doreste să vadă lărgindu se...

Mica publicitate De vânzare un jug, vic, colnă cu aranjament în hotarul Cuvin. - Adresa VAL-EAN NICOLAE, Cuvin. (728)

O fată de preot, absolventă de 8 clase de liceu și având practică de birou un an de zile, caută aplicare în orice birou potrivit educației și pregătirilor ei.

Un absolvent de patru clase liceale, fiu de preot, caută un loc pentru că să învețe contabilitatea.

Contabil bilanțier cu bacalaureat, familist, român, posedă limba română, germană și maghiară expert în toate afacerile comerciale, bancare, vamali, C. F. R. etc.

Lysosform ESTE CEL MAI BUN DESINFECTANTII

Pe toate liniile C. F. R., pe toate liniile C. F. Arad-Cenad, caiete de bilete în străinătate, bilete pe C. F. R. combinate, bilete dus și întors, bilete pentru vagon de dormit și ori ce lămuriri referitor la voiajare, se pot primi la reprezentanța locală autorizată a

Societății Căilor Ferate Internaționale Arad, Bul. Regina Maria No. 18, (în localul Kőzponti Takarékpenziár). (703) Telefon 5-94. Telefon 5-94.

Insertii se primesc la Administratia ziarului.

Publicatiune de licitatiune. Pe baza deciziei judecatoriei de ocol Arad, Nr. de mai sus, mobile si alte obiecte preiute în suma de Lei 55.000, cuprinse în favorul lui Dr. Gara Armin contra urmării tului pentru suma de Lei 2500 capital, în terese de 5%, dela 23 Nov. 1923, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 85550 se vor vinde la licitatiune publică în Arad, Bulev. Carol I. No 48, în ziua de 3 Martie 1925 la orele 3 d. m. Arad, la 11 Februarie 1925. (721) Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga.

ZACHEU de Knut Hamsun

(Urmare) III A doua zi, în câmp, stănd ingenușiat în iarba, Zacheu își ungea coasa. Brăboane de sudoare se prelungeau în ochi, pe sub ochelari. Soarele ardea neîndurător, ca și ieri. Deodată, câl iau vânt ca speriați de ceva, sau ca și cum i-ar fi înțepat o insectă... Zacheu scoate un țipet, sare ars și începe să-și fluture în vânt mâna stângă, mergând în sus și în jos, cu pași grabiți. Un om, nu departe de acolo, care mâna o greblă pentru fân, oprește calul și întreabă: - Ce s'a întâmplat acolo? - Viuo să mi s'ajți puțin răspunde Zacheu. Omul se apropie și Zacheu îi arată mâna însângeraată, zicându-i: - Mi-am tăiat un deget. Chiar acum. Caută-mi-l, te rog. Eu nu vād bine... Omul caută și-l găsește în iarba. Două flange de deget; bucațica tăiată se și sbarăciie, ai fi zis un mic cadavru.. Zacheu îl ia în mână, îl privește cu un aer aprobator și zice: „Da, ei e... stai puțin, mai ține-l un moment". Iși scoate cmașa din pantalonii și rupe din ea două făși: cu una se leagă la mână, cu cealaltă învelește moul membru și-l pune în buzunar. Apoi, multumind camaradului care l-a ajutat, se urcă din nou pe mașină. Se ținu sdravăn până seara. Supravegheatorul, aflând de cele întâmplate, îl trimise lădată la fermă. Cum ajuse acolo, prima grijă a lui Zacheu fu să pună undeoa, la loc sigur, bucațica de deget. N'avea alcool, dar turună într'o sticlă niste uleiuri de uns și dete drumul degetului lădustru; astupă sticlă și se strecură grabit în așternut. Timp de o săptămână, nu ieși din fermă. Avu dăreri grozave și fu nevoit să stea în

pat zi și noapte, fără să miște deloc mâna. Râul se urca la cap; avea febră și-și făcea atâta sânge rău pentru asta, că se prăpădea văzând cu ochi. Nu i se întâmplase niciodată să stea așa, degeaba; nu-și amintea să fi trândăvit atâta oici chiar atunci când un obuz îi arse ochii, acum câțiva ani. Și iată că Polly, bucăt-rua, ca să-i mărească neuroscirea, venea în fiecare zi să-i aduca mâncarea în pat, gâsind prilejul să se hârțuiască la ficele date cu bietul rănit. Neîmăcâți, cei doi dusmasii nu se crușau deloc; de multe ori, Zacheu se întorcea cu fața, la perete și strânga din dinți, de ciudă că era neputincios în fața uriașului. În vremea asta, zilele și noapțile dureroase, își urmau drumul lor; veneau și treceau mai departe cu o încetinelă de nesuferit. Îndată ce se simți mai tare, Zacheu se ridică în sus, pe pat. Cât era cald, ziua, deschidea ușa șoproșului care dădea spre câmp și se arăta lumina soarelui; adesea, cu gura deschisă, aținea urechea la șognoșul secretărilor, departe, în zare: în clipele acelea vorbea tare cu coii, ca și cum i-ar fi avut lângă el. Dar ticășul de Polly, nu-l mai slăbia cu hârțuiala lui. Trâștea ușa cu șognoș tot quivânt că era curent, un curent grozav: sub că omul bolnav nu trebuie să stea în curent! Zacheu, pierzându-și cumpătul, de mânie, înfăca atunci o ci-mă ori un șacnel și le svârlea, împletindu-se, înspre bucătar, dorind din toată inima să-l lase schiod pentru toată viața. Dar, Zacheu n'avea noroc, vedea prea prost ca să poată o-hi și nemerea totdeauna pe lângă. A gâpta zi, declară că vrea să mănânce la bucătărie. Polly răspunde ca să nu care cumva să l prinda pe acolo; lucrurile rămăseră aici, și Zacheu fu nevoit să mai ia masa în pat. Singur, ca în tof dormitorul, murea de

urât... Cei trei bucătari plecaseră în căde lem cu merind; pentru oameni; și auzise iesnoii, a cântă d și glumind, numai ca să rădă de pentru care stătea închis. Se gândi că în clipa a A riu e nimeni în bucătărie. Tenorul Atunci, legându-se pe picioare, șurmarii cu chin, cu var, la șoron. Face ochii să arta împrejur: cartea și ziarul erau la locul descu.

Inhață jurașul, se întorce la cuișușlele et cum venise; apoi ștergându-și ochelarii, Șore... cepe să descrie-ze literele mari și frumoase dela anuușuri. Trece o oră, trec două... Ce repede sunt trecut-ceu ile, acum! Zacheu auzi, însă, șit, și rutele, întorându-se dela câmp și văd Dnu. bucătarului dând ordine ajutoarelor să spună vasele, ca de obicei. Înțeleg că Polly și n'avea să găsească jurașul, căci era tot momentul când bucătarul se ducea la pentru biotocă. O clipă stătu la îndoaia... Apoi se scoț ziarul sub mindir. Dar, se răsgândi, îl scoț și-l ascunde în sân. Cu niciun chip, oh! nici acum n'o să renuște de acum la el. Un minut. Se auz pași grei. Zacheu se cut, privește țintă în plafon și așteaptă Polly intră. - Hm! Spune, mi ai luat ziarul? într-a din mijlocul casei. - Nu, răspunde Zacheu. - Ba l-ai luat! roștește celalalt, cu voce șurătoare, apropiindu-se. - Nu i-l ai mine, du-te dracului să te se răstește celalalt mânăos. Bucătarul înfăca atunci pe bolnav, jos din pat și începe să caute prin așter întoarce mindirul, cercetează, răscolește boarfe; degeaba, nu găsește ce căuta. - Tu l-ai luat! Dar stai puțin, amice Zacheu, în culmea fericiții, începu rădă răutăcios, strigând către celalalt: - Ei, da, eu l-am luat, porcule! Fața de papagal a bucătarului se înrăușie ca focul. În ochii l răutăciosii licăie scânteie ca un semn rău. Intoarce: capul se nita la Zacheu, bombănind: - Așteaptă numai oleacă!



